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祁县中学2015---2016学年上学期高三10月月考

历史试题
考试时间：100分钟   满分：100分

I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，请把试题答案写在答题卡相应的位置上

第Ⅰ卷（选择题60分）

一、选择题（本大题共30小题，每题1.5分，共计45分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求）

1．地方志《绝越书》中写道：“禹穴之时，以铜为兵”，但长期以来不能确定该记载是否正确。伴随偃师二里头遗址的发掘证实了传说中禹时代“以铜为兵”，以及禹铸九鼎是可信的。这表明
A．历史文献记录应当与口头传说相印证       B．历史文本记录的历史最为真实
C．历史记载必须经过考古发现证实           D．考古发现是研究历史的重要依据
2．在分析刘邦与项羽胜负的原因时，刘邦的重要将领都武侯高起、安国侯王陵认为，“陛下使人攻城略地，所降下者因以予之”；项羽“战胜而不予人功，得地而不予人利，此所以失天下也”。这反映出

A．分封制符合秦汉历史发展趋势    B．分封制平衡了中央与地方关系

C．分封仍是当时重要的政治观念    D．稳固统治须依靠满足部将利益

3. 中国古代收养养子时，往往有“异姓不养”的规定。如明清律法都规定，若收养异姓子为嗣，则收养人和送养人都要被杖六十，其子归宗(即送回送养人家中)。与此规定不相关的是
A．宗法观念的影响B．贵族上层的坚持C．聚族而居的现实D．异姓异心的担忧
4.据《史记》载：一日，魏太子下车，向一位新贵——宫廷文士田子方致意，竟未得到回礼。太子问：“究竟富贵者还是贫贱者应当骄傲？”田子方答：“贫贱者。”并解释，他随时都能在别国宫廷被派上用场。这反映了

A.士人为诸侯国所重用B.士人轻视功名利禄C.诸侯国内部等级森严D.忠君思想已经形成

5.顾炎武在《日知录》中写道：“汉时赃罪被劾，或死狱中，或道自杀。唐时赃吏，多于庙堂决杀，其特宥者乃长流岭南。……宋初郡县吏，承五季之习，赎货厉民，故尤严贪墨之罪。……元史至元十九年敕中官吏，赃罪轻者决杖，重者处死。”材料对赃官的处置说明中国古代

A.法律体系严明而残酷               B.注重对官僚队伍的管理

C.惩赃官维护集权统治               D.贪污腐化现象比较严重

6.明朝有学者言：“惟夫国之有是，出于群心之自然……匹夫匹妇之所是，主与臣不得矫之以为非；匹夫匹妇之所非，主与臣不得矫之以为是。”以上言论

A.受西方启蒙思想影响B.否定了君主制度C.主张建立法治社会D.强调对民意的尊重

7．恩格斯在《波斯和中国》一文中说：“古老中国的末日正在迅速到来。国内战争已使帝国的南方与北方分立……过不了多少年，我们就会看到世界上最古老的帝国作垂死的挣扎，同时我们也会看到整个亚洲新纪元的曙光。”这里的“国内战争”是指:

A．太平天国运动    B．第二次鸦片战争     C．义和团运动     D．辛亥革命

8.日本学者内藤湖南在《中国近代史》中说：“在贵族政治时代，贵族们有掌握权力的习惯，如隋之文帝等一代英主的出现后，虽然在制度上否决了贵族的权力，实际上在从政中，仍有那种形式的残迹，政治成为与贵族的协议体。”能佐证该观点的史实是:

A．唐朝设立三省   B．宋朝设参知政事   C．明朝设置内阁   D．清朝设置军机处

9.公元前287年，罗马通过了霍腾西阿法案，法案规定平民会议所制定的法案，不管元老院是  否批准，对国家都具有约束力。从此，平民会议成为具有立法权的人民会议，平民获得了可以担任各种官职的权利。这说明在当时的罗马

A．自由民内部的关系得到调整    B．平民取得了至高无上的权力

C．贵族和平民的法律地位平等    D．平民会议是最高的权力机关

10．亚里士多德说：“梭伦的政体在三个方面最具民主色彩，一是不允许以人身自由作担保的借贷，再就是任何人都有权保护被欺凌的人，第三则是可以向陪审法庭提出申诉。据说，因此群众有了力量。民众既然在表决方面是主人，也就是政体的主人。”材料认为“梭伦政体”的突出贡献是

A．发展了雅典公民的平等观念     B．强化了国家最高权力机关的职能

C．冲击了贵族相互保护的习俗     D．增强了剥削奴隶及异邦人的意识

11.在古代雅典，每个官员在任职前，经过议事会和陪审法庭审查后，受审人就走向那块宰牲祭供的石头，登上这块石头宣誓说，他们将公正地和依法地从政，而绝不以他们的职务接受礼物，如果他们接受任何东西，他们就要立一金像。宣誓之后，他们就到卫城去，在那里再次进行这样的宣誓，然后才就职。这表明雅典政治

A.具有形式主义特征  B.强调官员公正廉洁   C.彰显权力制衡精神D.体现法律至上原则

12．杨宁一认为，在开创现代民主的实践中，各国特点迥异：“重自由而轻平等”、“突出平等的价值而对自由的保护不足”、“较好地处理了自由与平等的关系，使之相对均衡”。与此相对应的事件应该是:
A．美国独立战争 英国革命 法国革命  B．英国革命 中国革命 法国革命
C．中国革命 法国革命 美国独立战争  D．英国革命 法国革命 美国独立战争
13.约翰·弥尔顿在《为英国人民申辩》一书中写道:“如果暴君势力压倒人民的地方可以说是上帝把人民送去奴役,那么在人民势力压倒暴君的地方,为什么就不能说上帝使人们获得了自由呢? 如果昏君的暴政是从上帝那里来的,那么我们的自由为什么就不能说也是从上帝那里得来的?” 弥尔顿的上述言论
A.阐释以自由为武器反抗暴政的合法性          B.确立君主立宪制建立的必然性
C.肯定“君权神授”的合理性                  D.宣传基督教神权存在的必要性
14. 1865年恩格斯在分析德国经济时写到：“普鲁士的的资产阶级很清楚地知道，他们在自己    的工业活动的领域中依赖政府到什么程度。租让权及行政上的控制像噩梦一样压迫他们。”恩格斯的这一分析

A．找到了德国经济发展缓慢的原因         B．对威权政府在工业化中的作用认识不足

C．强调了普鲁士应该担负起领导统一的重任 D．为德国无产阶级登上政治舞台指明了方向

15．王希在《原则与妥协》中指出：利用宪法衍生的宪政机制，就各自的利益和联邦的“公共”利益的定义和定位，相互进行一种连续不停的谈判和妥协；谈判和妥协使旧的宪法原则    和实践得以修正，使新的宪法原则和实践得以产生，宪法的生命力因此小断得到更新，成为一部“活着的”宪法。该材料反映的是

A．代议制民丰    B．总统制政体    C．两党制特色    D．联邦制机制

16.《罗斯福的世界蓝图》一文透露了罗斯福政府对战后世界安排的一些设想，如强调大国合作、建立联合国、建立新的国际经济秩序以及推行使美国充当世界主宰的世界主义等。斯大林为苏联确定战后的战略目标时将巩固战争期间取得的胜利果实（包括苏联控制的地盘）、确保国家安全置于优先地位，同时积极谋求扩大苏联的势力及影响。材料表明

A.美国积极推行主宰世界的世界主义方针       B.苏联力求巩固胜利果实，保障国家安全

C.美苏积极谋求扩大本国实力和世界地位       D.两极格局的形成是战后历史发展的必然

17.1845年，美国国会通过一项法案：禁止总统在未经过国会同意拨款的前提下授权建造海上缉私船。总统约翰·泰勒否决了该法案，但国会推翻了总统的否决。根据美国宪法，随后

A.这项法案将会自动生效                         B.国会将自行建造缉私船

C.最高法院可废除该法案                         D.总统可再次否决该法案

18．学者许倬云说，精耕细作型的农耕文明讲究聚族而居，代代相传。不少中国文人即使在城市里待很久，也认为是“客居”，迟早也要还乡。造成这种现象的原因是:

①精耕细作的小农经济      ②家庭手工业的发展促进商品流通

③“安土重迁”的思想      ④重视农业的观念

A．①②③      B．②③④      C．①③④       D．①②④

19．宋代没有田产的客户（即佃户）不会被束缚在土地上，按宋代法律，客户退佃离开

  时，地主不得阻挠。这表明宋代

A.政府户籍管理松散混乱    B.地主对农民的人身控制减弱

C.租佃成为主要的经营方式  D.地主对农民的封建剥削减轻

20.“西方的市政管理，经济模式的传入，使商埠最先脱出中国传统政治城市的模式，率先迈向近代化，沿海口岸被迫开埠被视为这些城市近代化的起始点”。材料强调的是

A.中国沿海城市走向近代化得益于西方扩张     B.西方扩张是近代中国各种变化的主导因素

C.客观评价西方资本主义侵略的建设性影响     D.中国近代化城市被卷入资本主义世界市场

21．盛宣怀，洋务派代表人物，被誉为“中国商父”。李鸿章曾形容其为“一手官印，一手算盘，亦官亦商，左右逢源”。然而，有学者却认为盛宣怀这类天才型官商的出现是中国商业进步的一个悲剧。对他这样说的原因理解最准确的是

A．洋务运动只学西方“器物”，必然会失败

B．其倡导的官督商办的模式阻碍了民族资本主义的发展

C．官商逻辑使洋务企业过度依赖垄断权力，难以适应时代发展潮流

D．中国处于“两半”社会，洋务企业必然会受外国资本主义控制

22.下表展示了1914～1920年华商火柴厂的发展情况。对表中数据的解读正确的是

	年代
	进口火柴（万罗）
	新厂数
	厂均资本额（万元）

	1914
	2383．58
	10
	4．92

	1915
	2097．34
	9
	3．30

	1916
	2062．07
	4
	1．42

	1917
	1559．43
	8
	5．47

	1918
	1334．08
	3
	0．66

	1920
	848．43
	23
	9．67


A.辛亥革命直接导致了1914～1915年工业发展B.火柴进口量的递减影响着华商投资额的递增

C.火柴业发展折射出近代民族工业的某些特征 D.反对“二十一条”推动了1920年的投资高潮

23．“在人民公社期间，中国农村共建起了七八万座大小水库以及相应的灌溉渠网络，当我们翻开新旧中国的两本分省地图一对照，就会发现，新中国的地图上，造福于农民的人工湖泊星罗棋布，与旧时代有天壤之别。我国的农业灌溉面积在1980年以前每年以1700万亩的速度增加，到1980年达到7．33亿亩。”材料反映出:

A．人民公社期间国家经济更注重对农村的投人B．家庭联产承包责任制极大地提高社会生产力

C．大跃进运动客观促进农村水利工程快速发展D．人民公社期间中国的农业有一定程度的发展

24.阅读并分析下图，其中导致英国麦价快速上涨的主要原因是
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A．新航路开辟所带来的“价格革命”    B．国际市场对英国小麦的过度依赖

C．英国在殖民争夺中取得初步胜利    D．英国在与荷兰的贸易竞争中获利

25．18世纪的英国，只有国王和议会才能够授予公司特许……但是，19世纪中叶以后，国家对企业的设立逐渐摒弃特许主义，企业的设立已经相当自由，只要符合法律规定的条件，不需要任何机关的审批或核准，企业就可以设立。这反映了

A.资本主义国家经济竞争加剧    

B.生产力发展推动生产组织形式演变

C.工业革命推动经济思想变化    

D.科学技术进步改变了国家经济职能

26.《怎样做大国》指出：“以粗略的线条勾勒现代金融市场，那就是从以佛罗伦萨等独立城市为中心的‘北意大利金融’发展到以阿姆斯特丹为中心的‘荷兰金融’，然后发展到以伦敦为中心的‘英国金融’，最后到达以纽约华尔街为中心的‘美国金融’。”这一发展轨迹

A．是欧洲“商业革命”的结果    B．始终受益于殖民扩张和殖民战争

C．工业革命起了决定性作用      D．最终改变了欧洲的传统地位

27.阅读1854～1856年间《英国进出口贸易三种商品份额图》。英国出现这一现象的因素有
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①1832年改革完善英国代议制　②工业革命增强工业生产能力　③自由放任政策促进外贸发展　④第二次鸦片战争扩大其市场

A.①②   
B.①②③
   C.③④
    D.①②③④

28．19世纪末20世纪初，世界经济发展迅速。1900年，各主要资本主义国家在世界贸易中所占的比重为：英国19%，美国12%，德国13%，法国9％。同一时期，原料和工业制成品的世界贸易额呈现出均衡发展的趋势，从1870年到1913年，这两类商品的贸易额都增加了2倍多。这种现象说明

A．英国仍处于世界贸易的垄断地位
B．发达国家与落后国家的国际分工程度下降

C．世界各国间的相互依赖程度加深
D．世界市场需求增长幅度超过工业产品增长幅度

29. 亚洲基础设施投资银行（简称亚投行，AIIB）是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构，2013年10月2日，习近平主席提出筹建倡议，截止2015年4月5日亚投行涵盖了除美日之外的主要西方国家，其中34个国家已成为正式的意向创始成员国。这表明
A.当前中国在经济上主动融入西方经济体系    B.中国正逐渐取代欧美主导世界经济游戏规则

C.是美国世界经济主导地位动摇的体现        D.其顺应了世界经济一体化的进程
30. 导致现代科学空前大发展，使一向被视为天经地义的基本原理受到怀疑和重新审查的科学理论是:

A.自由落体定律     B.经典力学体系     C.生物进化论     D.相对论

第Ⅱ卷 （非选择题，共55分）
二、非选择题（本大题包括3小题，第31题23分，第32题22分，第33题10分，共55分。）

31.(23分) 西方民主思想的源头可追溯到古希腊，近代西方国家创造出了多党议会民主和三权分立的政治架构，对其社会发展起过巨大的推动作用，但随着时间推移，其弊端也日益显现，甚至制约着其自身的发展。阅读下列材料：

材料一  最后的裁决不是决定于法律而是决定于群众，他们的命令代替了法律，这种情况是由蛊惑家造成的。在以法律为依据的民主政体中，最好的公民占据了首位，那里没有蛊惑家……在这里民众成为集体的君王，他们不在法律的控制下，成长为君主专制，佞臣得势。这种民主政体和君主制的僭主相似，二者都对好的公民实行专制统治，平民的命令相当于暴君的诏令，蛊惑家之于平民佞臣之于僭主。……因为群众听他们的，他们就代表了群众意志左右国政。这样的民主政体实在不能不受到指责，因为那里法律没有了权威，可以说没有宪法。

——亚里士多德《政治学》

材料二  盖洛普民调所2011年9月20日发布的民调报告称，49%的选民认为两党都不代表美国人民，而无党派选民中持此观点者高达60%。有趣的是，仅10年来，美国人对“一党政府”（总统和国会多数党同属于一个党）还是“两党政府”（总统和国会多数党不同属一个党）的选择一直反复不定，但有两点呈现某些定向趋势。其一，认为“两党政府”好的选民从2005年达到36%的最高点以后就呈现出下降的总趋势，到2012年下降到23%……其二，认为“一党政府”好的选择平均值明显高于认为“两党政府”好的选民比例，而且其比例有日趋增长的趋势。

——庞卓恒《西方式的“宪政民主”不具有普世价值》

材料三  西方国家把本应该是内容丰富、文化深厚、操作精致的民主大大简化……“程序是万能的”则导致了西方民主制度的游戏化：民主已经被简化为竞选程序，竞选程序又被简化为政治营销，政治营销又被等同于拼资源、拼谋略、拼演艺表演。在国际竞争日益激烈的世界上，西方所谓“只要程序正确，谁上台都无所谓”的“游戏民主”似乎越来越玩不转。……《经济学人》：“（西方）民主正在毁掉西方，尤其是美国，因为这种制度使政治僵局制度化，使决策平庸化，还经常选出一些像小布什这样的二流领导人”。……“美国梦”今天之所以风光不再，主因就是美国的资本力量似乎已经压倒了政治和社会力量。……西方世界今天经历的一场又一场危机背后都有政治制度的原因。……西方自己也应该反省自己的政治制度。

——张维为《西方民主真的该吃药了》

请回答：（1）概括材料一中雅典民主政体的局限。（6分）

（2）归纳材料二中美国选民对“一党政府”还是“两党政府”的选择趋势。依据材料二并结合所学知识，从权力制衡和监督的角度，分析出现这种趋势的原因。（6分）

（3）材料三作者认为西方民主制度存在哪些主要问题？纵观近代以来西方民主政治发展历史，你如何看待材料三作者的观点？（9分）

（4）综合上述材料，谈谈你对民主政治制度的认识。（2分）
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32.（22分）某些时期中国经济发展呈现出了鲜明的阶段特色。阅读材料，回答问题。
材料一  中国古代的青铜文明

陕西周原博物馆收藏西周中期的青铜器“卫盉（盉：酒器）”，在盖内铸有132字铭文，记载了在周恭王三年三月，矩伯为参加共王的太常典礼，与裘卫(掌管裘皮生产的小官)用朝觐的玉彰(一种玉器)、赤琥(赤色的虎皮)等物交换了13田土地(约合现在的1300多亩)，荣伯、定伯等执政大臣命令有司主持双方土地交易。通过这种途径，裘卫聚敛了大量财富。裘卫家族的第三代，随葬品享用“五鼎八簋”。按西周礼制：天子九鼎八簋，诸候七鼎六簋，大夫五鼎四簋，卿士三鼎二簋。（鼎、簋是食器）

（1）从上述材料中，你能汲取哪些有效信息？（4分）

 材料二  宋朝时期值得注意的是，发生了一场名副其实的商业革命……但对中国历史和世界历史而言，最重要的事实是，宋朝时的名副其实的商业革命，丝毫未对中国社会产生爆炸性的影响，而西方与此相应的商业革命（新航路开辟以后）却对西方社会产生了爆炸性的影响。                                            ----斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

（2）据所学的知识，概括指出宋朝“商业革命”主要表现。（4分）应怎样理解宋代的商业革命丝毫“未对中国社会产生爆炸性的影响”?（2分）
  材料三  历代盛行的官营作坊，在明清时期受到冲击。明万历年间，仅苏州丝织业中受雇于私营机房的职工就有数千人，是官局的两三倍。……至康熙六年（1667）缺机170张，机匠补充困难，而同一时期苏州民机不少于3400张。“家杼轴而户纂组，机户出资，机工出力，相依为命久已。”               -----摘自许涤新、吴承明主编《中国资本主义发展史》

（3）依据材料三，概括指出明清之际江南手工业发展的特点。（4分）
   材料四                       中国近代工业文明（1895～1899年）

	行业
	1895年
	1899年
	发展速度（1895=100）

	棉纺织业
	华商纱厂纱锭数（枚）
	14653
	69564
	474．7

	机制面粉业
	华商厂产量（万包）
	2047
	6766
	330．5

	缫丝业
	华商厂出口量（担）
	3039
	4175
	137．4

	
	沿海地区丝车数（台）
	38569
	45278
	117．4

	
	内地丝车数（台）
	7943
	29270
	368．5

	卷烟业
	华商厂资本额（万元）
	54
	85
	181．2

	火柴业
	华商厂资本额（万元）
	126
	241
	191．3

	水泥业
	华商厂产量（吨）
	68
	190
	279．4

	机械采煤业
	华商矿产量（吨）
	89
	145
	162．3


    ——摘自许涤新、吴承明主编《旧民主主义革命时期的中国资本主义》

（4）依据材料四，概括19世纪末期中国民族资本主义发展的特征。（3分）并结合有关背景归纳导致这些特征产生的主要历史原因。（5分）

33.阅读下列材料（10分）

茅盾先生在他著名的长篇小说《子夜》中，曾有这样一段描写：“吴老太爷从乡下乘轮船来到上海，怀中紧抱着《太上感应篇》，坐进30 年代的汽车里，像一具刚从棺材里爬出来的僵尸……南京路上，到处是光怪陆离的灯光和高耸的摩天大楼。最让吴老太爷大受刺激的，是一位身穿高开叉旗袍、连肌肤都能看得分明的时髦少妇。那少妇高坐在一辆黄包车上，翘起了赤裸裸的一双白腿，简直好像没有穿裤子。这情形，不禁让吴老太爷全身发抖。终于，吴老太爷大叫一声，昏死过去……”

请回答：

⑴在材料中，有哪些东西吴老太爷是以前生活中所没有的？（3分）

⑵吴老太爷醒过来之后，还有哪些东西会让他再次昏死过去的？结合所学知识列举。（3分）

⑶材料中吴老太爷的反应，说明了什么问题？（4分
祁县中学2015---2016学年上学期高三10月月考

历史试题参考答案

DCDAC DAACA DDABD  CACBC  CCDDC  DACDD

31.【答案】（1）局限：命令代替了法律；法律失去约束力（权力不受法律约束）；参政公民的政治素养参差不齐，重大决策容易受少数蛊惑家的影响。（6分）

（2）趋势：选择“一党政府”好的选民比例明显高于选择“两党政府”好，且呈日趋增长的趋势。（2分）

原因：立法权与行政权制衡作用的削弱；两党竞争相互监督的作用在削弱。（4分）

（3）问题：民主制度游戏化、程序化，过于注重形式；政治僵局制度化；决策平庸化；为利益集团所操纵；缺乏完善的选人用人机制，忽视人才素质。（任意答出3点即可得6分）

看待：作者看到了西方民主制度存在的弊端，并指出西方民主制度必须改革；但未能看到其进步性。（3分，答出1点得2分，答出2点得3分。）

（4）认识：世界上没有完美无缺的民主政治制度，适合国情的才是最好的；西方式的“宪政民主”不具有普世价值；民主政治制度必须与时俱进，适时改革，才能充满活力，推动社会进步。（答出任意1点得2分）

32. 22分

（1）西周中期土地可以合法交换；西周中期已经出现僭越礼制的现象（或礼乐制遭到破坏）；西周社会商品经济有所发展，但水平不高； 研究西周中期人们的审美观念；研究西周时期的文字和青铜文化（4分，答出2点即可）
 (2)城市的经济功能大大增强；商业活动突破了时间、空间的限制；农村集镇兴盛；海外贸易更加兴盛，港口城市繁荣；出现了世界上最早的纸币；出现草市、夜市、晓市；坊市界限不复存在；出现街市等（答出任意4点即可，4分）
理解：没有实现封建生产方式（生产关系）向资本主义生产方式的迈进。（2分）
(3) 民营手工业发展迅速，官营手工业相对衰落；民营手工业超越官营手工业占主导地位；家庭手工业开始面向市场；资本主义萌芽产生并缓慢发展。（4分，答出任意2点即可）
(4)特征：民族资本主义企业迅速发展、生产规模扩大；企业由沿海开始向内地扩展；棉纺织、缫丝等轻工业发展突出；采矿等重工业开始得到发展。（3分，答出3点即可）

原因：列强的资本输出，进一步瓦解了中国的自然经济；清政府放宽对民间设厂的限制；清政府设立商部、奖励工商；杰出实业家大力倡导实业救国；中国人民收回利权运动运动的推动。（5分）
33.⑴轮船、汽车、电灯、摩天大楼、旗袍

⑵西式婚礼、西餐、西装、点头鞠躬、握手等等

⑶①中国近代社会处于剧变的历史时期，人们的社会生活方式发生了显著变化，衣食往行、习俗风尚等，都出现了新特征。

②以吴老太爷为代表一部分社会守旧群体，在社会进步面前，己远远落后于时代，表现为封建保守、愚昧落后。

③虽然时代变了，但某些落后的思想观念却根深蒂固，很难一下子完全根除。

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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